见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com



□法治报记者 胡蝶飞 翟梦丽

近日,全国基层检察院建设工作会议暨第七届全国 先进基层检察院表彰大会在北京举行。上海徐汇、青浦 两家人民检察院获评"全国先进基层检察院"。

这两家基层检察院有何"亮点",为何能够脱颖而 出? 殊荣背后,又做了哪些努力? 记者试图从"长三角 检察一体化"及"护航营商环境"两个"亮点"工作 中. 一窥究竟。

察院监各领风采"

去年10月, 国务院正式批复《长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案》, 这 片包括上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善在内的区域,成为万众瞩目的焦点。

护航示范区建设,检察机关有何可为?从公益诉讼亮剑,共护"一江水";到建 立代办制, 开启跨区域办案"云"协作; 再到探索构建惠企"半小时服务圈" 年多来、青浦区人民检察院积极做好"领头羊",与吴江、嘉善检察机关联手协同, 大胆探索创新,为长三角检察一体化建成了有形的"桥",也探出了无形的"路"。

三地共护"一江碧水"

青浦、吴江、嘉善,单看三地中的每一地,都 是典型的江南水乡。如何共同护住"一江水", 也是示范区三地检察机关工作的重点之一。 今年"全国放鱼日"这天上午,青浦区

人民检察院会同农业农村委员会工作人员, 将花鲢、白鲢等鱼苗运送上了渔政执法船, 随后投放至太浦河青浦段。

作为青、吴、嘉检察机关环淀山湖生态渔业 资源环境公益保护专项行动内容之一,这样的 增殖放流在太浦河吴江段、嘉善段同步进行。

由于太浦河不同水域分属不同省市,且 功能定位、执法标准等方面不相统一,河湖 分而治之,渔业保护缺乏协调统一。2019 年 8月,三地检察机关联合制定《太浦河流域 生态资源公益诉讼协作机制》,将渔业执法管 理和检察法律监督工作挂钩,并在全国率先 探索卫星遥感和无人机在水环境和渔业资源 公益诉讼保护中的实践应用。

针对青浦地区环淀山湖区域在禁渔期期 间非法捕捞案件频发的情况, 三地检察机关 开展联合调查,形成调研报告。针对示范区 渔业生态资源保护难以趋同的问题,共同制 "环淀山湖生态环境保护专项行动方案", 向主管部门制发检察建议,推动三地统一规 范禁渔政策。

数据显示, 去年以来, 三地检察机关共 排查和办理公益诉讼案件近300件,其中近 1/3 涉及生态水环境和渔业资源保护,是往 年的三倍以上,有力打击和遏制了破坏生态 资源和渔业资源非法犯罪活动。

首创"协办制"开启办案"云"协作

工作在嘉善、户口在吴江、犯案在青浦, 这是三地检察机关时常面临的跨区域案件"典 型"情况。在青浦区检察院受理的两起道交类 案件中,犯罪嫌疑人分别居住于江苏吴江和浙 江嘉善,疫情期间为保障犯罪嫌疑人权益,青

浦区检察院委托两地检察院协助开展权利义 务告知、社会化调查、异地提审等工作。

随后,青浦检察院邀请人大代表、 监督员、侦查人员视频连线两地检察院,分 别对两起案件进行公开审查听证,并对两名

犯罪嫌疑人作出相对不起 诉决定。后续公开宣告工 作也在线上进行。

今年2月,三地检察 机关远程签署《新冠肺炎 疫情期间长三角生态绿色 一体化示范区青吴嘉检察 机关联动协作一体化工作 办法》,明确实行跨区域 取证协作等部分执法工作 协办制",采取联合办 案、分头取证等一体化办 案形式,做到疫情期间执 法办案不等不停不拖,不 贻误战机。目前,已异地 通办合同纠纷民事监督等



博会的顺利举办提供精准高效的检察保障

探索构建惠企"半小时服务圈"

李某是吴江一家电梯安装公司的负责人 同时也是一名被判缓刑的社区服刑人员。今 年3月,李某的公司在浙江省金华市有一项 业务,需李某亲自出面才能敲定合同。李某 于是向当地司法所提出外出请假申请并顺利 "李某这次签订的合同成功为公 获得批准。 司创收了100余万元。"检察官告诉记者。

李某之所以可以跨省外出,得益于青吴 嘉三地检察机关签订的《惠企服务清单》的 第一项服务措施,即"企业社矫人员外出请

去年以来,针对社区服刑人员外出经营 受限影响企业发展的情况, 青吴嘉三地检察 院进行了大量调研, 成功推动沪苏浙皖检察、 司法行政机关在吴江会签了《沪苏浙皖社区 服刑人员外出管理办法(试行)》,对原来规 定的2类请假事由细化为7大类,其中就包 括"社区服刑人员因生产经营需要,需本人 赴外地处理"的情形。

据悉,《办法》施行以来,三地社区服 刑人员共有近 150 人次因生产经营需要请假 外出,有力保障了复工复产的顺利进行。

知识产权如何保护, 商事纠纷如何解决? 这些问题时常萦绕在企业周围。作为 检察机关,如何护航企业的健康发展,徐汇检察探索了一条可行之路

成立漕河泾检察官工作室,进行常态化以案释法、法律咨询、法律讲座,提升相关 企业自我保护意识和管理规范化水平, 打造 "一站式"司法服务, 争做企业遇到法律问题时的"贴心人", 解决企业司法诉求的"引路人",以企业需要打磨检察服务供 给的"知心人","漕河泾检察官工作室"已成为一块助力优化营商环境的检察品牌。

问题显露苗头,就被"盯上"



漕河泾检察官工作室"四个送入"为企业送服务上门

2017年,徐汇检察院"漕河泾检察官 工作室"在接受漕河泾开发区内一家知名游 戏企业现场咨询时,发现了该公司开发的手 机游戏源代码被他人窃取后私自开设私服。 发现这一线索后, 检察官敏锐地意识到, 这 是一起通过设立私服谋利,侵犯被害公司权 益的案件, 立刻指导该公司保全相关证据。

如何才能揪出开设私服的幕后黑手? 考 虑到设立私服需要游戏源代码, "检察官工 作室"建议企业排查内部员工,同时要求公 安机关将侦查的主要方向聚焦在该企业内 部。在摸清整个犯罪事实之前不要打草惊 蛇,避免证据损毁、灭失。同时,在办案中,"检察官工作室"提前介人,引导公安 机关查找共犯线索、追查犯罪资金流向。

经查,2016年9月,郑某某在担任 家网络科技有限公司技术总监期间,因工作 原因接触到手游"航海王"源代码,"何不 开个私服自己赚钱?"郑某萌发了开设私服 牟利的想法。随后,他通过互联网结识娄某

某,二人相互配合,郑 某某提供游戏技术服 务,娄某某负责游戏运 营、推广和资金结算。

娄某某在其设立的 手游网站上发布"航海 王"客户端的安卓下载 版本和 IOS 下载版本, 供玩家使用,并通过第 三方支付平台获取玩家 充值、购买游戏道具的 钱款。至案发,郑某某 等人非法经营金额达 80 余万元。

徐汇区检察院依法 对郑某某等 5 人侵犯著 作权案提起公诉, 在确

实充分的证据面前,5名被告人当庭认罪服 法, 共退赔违法所得80余万元, 弥补了被 害公司的全部损失

能够在案发前发现犯罪线索, 最终挽回 损失,这都有赖于徐汇检察院成立的"漕河泾 检察官工作室",工作室通过"四个定期""匹 个送入"特色工作机制,将检企沟通做到常态 化、定期化,问题显露苗头就被"盯上"

徐汇区内有高新产业集聚的漕河泾开发 枫林生命科学园区,为了当好企业"店 ",徐汇检察院立足检查工作,加强法 治化营商环境建设,日前,该院荣获第七届 "全国先进基层检察院"称号。

2016年10月,徐汇检察院以漕河泾开 发区内企业为服务对象,率先成立"漕河泾 检察官工作室"。作为检察机关服务进基层 "检察官工作室"零距离为开发区 的窗口, 建设提供司法保障和法律服务,保障和促进 漕河泾新兴技术开发区内企业, 特别是中小 微企业的健康发展。

"零距离"为企业服务

据介绍,"检察官工作室"主动延伸检 察触手,定期召开情况通报会、定期进行现 场咨询、定期走访企业、定期与公安机关信 息沟通。

"检察官工作室"定期对发现不利于科 创公司权益保护的事项予以通报, 提示公司 做好防备工作。除此之外,通过每周接受现 场询问的方式,排摸可能被侵权企业,将刑 事犯罪案件线索举报,民事、行政生效判决 的异议,行政不作为、乱作为等问题统一涵 盖,"检察官工作室"提供"一站式、全覆 盖"的检察服务保障措施,并通过普及知识 产权法律保护要点以及法律救济途径提升企 业自我保护意识。

"从最初的单纯办案模式开始,

官工作室'通过四个定期活动探索区域检察 机关保护特色工作机制,以送宣入园、送人入园、送课入园、送展入园等'四个送入'延伸检察服务。"该院副检察长邱燕向记者 介绍。据悉,工作室每周二上午开展以园区 为主要办公地点的检察官上门式服务,前置 检察服务触手,主动接受企业法律咨询。疫 情期间, 工作室采取向企业赠送复工复产法 律视频、复工复产法律汇编等"对症"法治 宣传方式,保证疫情期间法律保障不停歇。

成立四年以来,徐汇检察院依托"检察 官工作室"先后形成机制文件2份、走访企 业 40 余次、现场接受企业咨询 150 余次, 已成为徐汇检察院将司法服务延伸到创新最 前沿的成功尝试。